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MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

1 ]:<!> f /,.* A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdijaikért kapják.

A lap szedemi részét illető cikkek a szer- 
ke z'öségnek, az előfizetési pénzek a pénz 
tárnoki — az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.
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Kéziratokat nem adunk vissza.

Hozzászólás. ság-e az, hogy a nő amaz időpontban, mikor azt 
sem tudta az életről, világról, logarytiirausról, hogy 
„az nem enni való" — akkor volt a legkevésbbé őre 
a társadalmi fogalmak szerinti erkölcsnek, a hitvesi hű­
ségnek, akkor ismerte legkevésbbé az erényeket, 
akkor nem tudott épen semmit arról, hogy szive is 
van, kedély is létezik. Nagy Konstantin volt az első, 
ki szigorú törvényekkel rendszabályozta a módot, 
nielylyel az asszonyi állatnak asszony-emberré kell 
alakulnia, miután Krisztus urunk már fenséges anyja 
példájával újjá teremtette a nőt és megjelölte az útat, 
melyen az egykori asszonyi állatból lit század alatt 
emancipált nő lett. Istenemberre volt szükség, hogy 
a nőt férjével egyenjogú hitvestársnak ismertesse el, 
és 19 század kellett ahoz, hogy a nő egy merész 
lépéssel a társadalmi nívón tovább emelkedve a tu­
dományok tárházának is részese lehessen az erősebb 
nemmel egyenlő fokban- egyenlő joggal. Es ma már 
nem ér semmit a sophismákkal takargatott önzés és 
kenyéririgység, erőszak, Pessimismus, mindezek dacára 
kénytelenek elismerni a teremtés urai is, hogy a nő 
a teremtés korától kezdve máig magával emelte az 
emberiség méltóságát ; hogy önmaga elmélkedésének 
arányában tisztultak az erkölcs fogalma és követel­
ményei. Miért kell aggódni tehát a jövő sorsáért? 
Miért látják veszélyben a szivet, kedélyt, erkölcsöt 
a tudományosan képzett lilik korszakában ? Miért 
nem reményük, hogy a nő a magasabb társadalmi 
nívón ezután is maga után emeli az emberiséget, a 
mint a hogyan a múltban tette a kullurtörtéueleni 
adatainak bizonyítása szerint. Avagy jobban szeretik, 
„ha ostoba és engedelmeskedni képtelen,mintha okos 
és parancsolni szeretne“ — mint azt Nővilág cl mii 
munkájában oly szépen ecsetelte Sweiger-Lercheufeld ?

Azonban — nem zörög a haraszt szél nélkül — 
azt tartja a közmondás. Es — látszat szerint —sok 
igaz vau abbi.u is, mivel az ellenlábasok érvelnek ; 
úgy aranyszájú szónokok, (többet ér a női ajkakon 
egy mosoly, mint a Jogarithmus, többet egy küny. 
mint az összes tudomány — moudá egykor általános 
helyeslés között Hock János egy országgyűlési be­
szédében) mint avatott paedagogusok, bécsi doktor 
eapacitások, (kik félnek, hogy a magyar nődoktor

Motto: r Lithe Frau von Remeter ! 
Machen's lieber Jlemeter .,u

Haig is iiil( tube esti g a Kibművelődés mult 
évi 45 ik számának egyik cikke, a Nőnevelés, mely 
bar névtelenül jelent meg. azonnal elárulja a férfit.

Óhajtanám, ha e hozzászólást oly hangon moi.dhat- 
íiani el, melyből azonnal, a név ismerése nélkül is 
kitűnjék a u ö, midőn elfogultan talán. — de igaz 
meggyőződésből emelek szót a nőintm legújabb 
bódításai mellett.

Hala a Gondviselésnek, kogv ez ügynek immár 
sem utm árthatunk, sem nem használhatunk, dacára 
annak, hogy még ma is oly sok az ellensége és oly 
heves a barátja azokon kívül, kik a szokatlan esz 
roét fölvetni és érte oly elszántan küzdeni elég ne­
mesek és egyszersmind elég merészek voltak. Gyé- 
máutoszlopot állított szivében emléküknek nú mién 
magyar nő azon a napon, midőn H u g o u n a y 
Vilma doktorrá lett. Az emberi mm mívelődés-tör- 
téuete pedig legaranyosabb lapjára jegyezte be a gőz, 
delej, villany és tudomány korának legdicsőbb vív­
mányát. legmodernebb miniszterét, halhatatlan emlékű 
Eötvösünk emberszerető, nőusztelő lelkének egyenes 
örökösét, nevelésügyi reformeszméinek igazi letéte­
mén y esét, \\ lassíts Gyulát. Az a kultúrtörténet, 
melynek lapjai egyedül képesek némi positiv ada­
tokkal igazolm. hogy a nőinemtő] a jövőben kép­
zettségének elöhaladott korában, csak szebbet, jobbat, 
nemesebbet, üdvüsöbbet lehet várnunk, mint a mit a 
múltban produkálni képes volt.

Valóban, ha képzeletünk szárnyain visszaszál­
lítok a múltba azon időpontig, bol a nőt a »zó leg­
teljesebb értelmében legalacsonyabb társadalmi szín­
vonalon találjuk, hol a nő semmi egyéb, csak nyers 
anyag az űrben, játék az önző erősebb mm kezében 

és ha onnan 19 század perspektíváján fölebb-tölebb 
tekintve a babyloniak, görögök és rómaiak fényko­
rán. a iovagkorou és Wlassits korán át megpillant­

juk a nőt azon a magas piedástálon, hova 19 százados 
haladása helyezte, emelte, lehetnek-e még kételyeink 
a jövőre nézve, hogy a nő emelkedésével az erkölcs 
szilárdulni fog ? Nem megcáfolhatatlan örökös igaz­
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majd elhomályo'itja a fejük fölött ragyogó glóriát), 
miut a laikus férjek stb. Kiki a maga módja szerint 
vagy helyesebben — kiki- a mint tőle telik.

Ha úgy akarjuk, — igaz, hogy a n iaek leg- 
hóditóbb bája az örök ifjú nőiesség üde hamva, lum­
péra vagy bárminek nevezzük ezt a sokat hangoz­
tatott kincset. A kinek úgy tetszik, az azonban többre 
becsülheti azt a mi a himpor alatt vau elrejtve, a 
mit az első ifjúság elmúlása tönkre nem tehet s ez 
az érző szív és helyes tartalmas, kiművelt agy.

A hagyományos régmúlt és még a közelmúlt is 
csak arra praedestinálta a gyöngébb nemet, hogy 
vidám vagy pajkos, szende vagy naiv leánykából 
szerető, alárendelt, tűrni és hallgatni tudó hitves, 
odaadó anya és jó gazd'asszony legyen. Miután ezen 
áteredt erények ellen az ostobaság és butaság ép m 
úgy vétett a múltban, mint a jövőben a túlzott eman­
cipado fog véthetu’, tehát—toutegal.

Igaz az is, bogy vannak tudákos nők, kik sze­
rénytelenül fitogtatják tanultságukat. Ez mindenkire 
kellemetlen hatást gyakorol. Mások túlságosan he­
lyesek és komolyak, szárazok és ridegek, a mi az 
urak közül azokra- kik léhák, blazirtak üres zs .drück, 
de főleg üres fejnek : oly retten i) benyomással vau, 
hogy ezeknél még a M lehbetb -beli boszorkányokat 
is inkább óhajanák nőül — tele Wertheim szekrény- 
uyel ráadásul. — mint a nyomtaték.

Lehetnek talán — éti ugyan nem hiszem, mert 
boldog optimistaságbau szenvedek — olyan képzett 
nők. kik apathiáböl, vagy könnyebb véralkattal igen 
el nézői,-g. mondhatni non-schaleuse-szal Ítélnek ma­
guk és mások tetteifö lőtt és a szigorú erkölcsin"ró er­
kölcsi hibát lát abban, a mi talán nem is egyéb, mint 
egy kis felül helyezkedés az illemszabályok érzé­
kenysége sa társadalmi kicsinyes kérdések fölött s ké­
sőbb társadalmi kényszer által üldöztetve elbukik az 
élet göröngyös utaiu úgy, mint a nem képzettek özöne.

Franciaországi statisztikusok mag úgy vélik, hogy 
pontosan kimutatják százalékokban, hogy a képzett 
nők szervezetileg túlnyomóan eicseuevészett, beteges 
egyedek. és hogy a képzettség az emberiség jövője 
ellen valóságos vétek, fizikai szempontokat véve te­
kintetben. En azonban úgy vagyok meggyőződve, 
hogy a nem képzetteket nem figyelték meg oly lel­
kiismeretesen, mint a milyen ambitióval foglalkoztak 
a képzettek egészségi adataival. Ismerve alap-adataink 
megbízhatóságát, nem nagyon respectálom a sta­
tisztikák pontosságát. Jól tudom azt is, hogy ál­
talában legyen képzett.— vagy nem képzett, korunk, 
ban igen kevés azok számi, kik teljesen épm miradt 
szervezettel szállanak sírjukba. Megviseli az élet terhe 
egyaránt a tudóst és a hülyét, meg a királyt és a 
koldust, kit testben, kit lélekben.

Fájdalom számtalan példa igazolja azt is, hogy 
sí kenyérkereset hajszájába elegyedett uö, mint fe­
leség és anya nem tud 
lelni, melyeket a családi élet elébe szab. Tanulmány 
és állás fölemészti erejét, kedvét, idejét, úgy, hogy 
a rendetlen háztáj, piszkos gyermekekkel, kozmás

ételekkel, féktelen pazarlásokkal oly örvény szélér6 
juttatja hozzátartozóit, honnan halálos bukás a vé«- 
Hogy azonban a nem tanultak között is vaunak ezril 
vei, kik semmi kötelezettségüknek sem képesek meg­
felelni. ki bajlódnék annak megfigyelésével ?

\ agy talán a dadák, gazdasszonyok, gourvernan- 
teok korszaka az egyetemre járó nő, illetőleg a tudo­
mányosan képzett nő korában jött divatba ? Ét is­
meretlen fogalmak voltak talán szebben könnyező és 
bajosabban mosolygó derék ősanyáink idejében?

Sőt napjainkban is n:m töri j )_r,.t| rai„ti-e fél 
magát a társadalmi állással bíró, tudományos kép­
zettsége révén péuztszerző feleség a házi munka 
es gondok egy része alól ily fizetett egyének által 
nmit azok a jó régiek, vagy jelen korunk asszonyai,’ 
leányát, szóval hölgyeink azon tábora, in ilynek dol- 

t hasznos, sőt szükséges volna és míg sem te­
szi? Vagy a péuz- és szüleiésáristokratia azon részé­
nél, kik miut a mis kastbeli hitt szépségek egyetlen 
életfeladatuknak azt ismerik, hogy mindenütt jelenlé­
tükkel tündököljenek, ivein, jégén, theán. bálban : 
kiveve a konyh át és gverm;kszohit ? V így mint 
azok a divat hóbortjának tömjén .-zö üres fejű affec- 
talo salondamik, mázolt képek, rideg szobrok, kik­
nek az ujjatból csepeg a butaság és még sem jó 
anyak es epen nem gazd isszonyok ?

Ezekben pedig nem fog kárt tenni a tudomány, 
az egyetem. Mint a hogyan napjainkban sem tesz 
kart némelyik nonevelő sok neveltjében. Megmarad­
nak ezek továbbra is, hogy ¡ideségUket féltve ápol­
hassak, hogy könyezzenek és mosolyogjanak. Fognak 
ok azfau jo káposztát főzni, pompás fánkot sütni és 
meg milyen derek gyermekeket nevelni '

Irigylendő partluek lesznek ezek mi ml ! 
Siessenek őket elvenni uraim !
A kinek pedig ilyenek sorából nem jut feleség, 

hogy boldogítsa ot egy életen át, 
mel. meri

goznia

az várjon türelem- 
a gymnasium vagy egyetem padjairól sok 

olyan n„ tog kikerül,.,, kikről oly szépen mondja 
Eötvös, ez a megtestesült ember-ideál Karthausijában, 
bog} vannak asszonyok, kiknek látásánál a szív 
onkenyteleuul toldobog stb.

Ha jói tudom, a vízözön idejében még „em volt 
semmitek egyetem Sodomában sem jártak trimtia 
siumba a hölgyek. Sőt a nőkul,„sért élői,aló lelkem 
egesz ere,evei azt súgja nekem 
akkor sem és egyáltalán soha 
hívták ki a büntető Isten ostorát.

Tudományos pályára a nőt csak végtelen ambi- 
tio es nagy tehetség fogják serkenteni. No meg ez 
a jehge, hogy: „Mit ér ez a szépség, mit ér ez a 
jóság, ha szegény vagyok!“ De az sem szenved 
kétségét, hogy meg ,s fognak aztán felelni amugy-
ab|baD’,.m,U|t.|masok.férfi és capaeitás is fog kike­
rülni kozulok anny, százalék, mint az urak közül. 
Ez az, a mt nekik faj! Es nekünk 

lehat, ha komolyan foglalkozunk 
sekkel es lehetőségekkel, ha 
vetni mindazt, a mi a nőt

szüntelen, hogy 
sem nemünk hibái

kivánalmaknak megfe-azou vigasztaló !
azon kérdé- 

rösteljük latba 
tudományosan

nem
akár



államtasilása ellen s az elállaimasitottak visszacharaeterizá- 
lása tárgyában én voltam, ki státusunknak 1 bitó. évi rendes 
közgyűlésén is a kegyúri népiskoláknak régi állapotokba 
való visszahelyezését vallási és hazafias indokok alapján 
szóbalioztam. Azért nagyon jól esett lelkemnek, midőn a leg­
közelebb megtartott slátusgyliléslinkön e tárgyban való né­
zeteimnek nemcsak felszínre kerülését látá -', hanem tapasz­
taltam is, hogy kit cstári népiskoláinknak régi jel'cgUkbe 
visszahelyezési fontos tliemáját státusunk is magáévá telte 
azon állásponttal szemben, minllia ezen iskolák s a velük 
összekötött kántori állások nem is lennének pabonátusi ligy. 
Vedig valóban kegyúri dogot képeznek, mint ezl követke­
zőkben fejtegetni logom.

Erdély az. Apafiink uián a fi lséges Habsburg dinasztia 
alá jutva, ez mindazon helyeken, bol a természet az ő kin­
cseit elrejlegelte ; hol talán a katonaság vallási érdeke ki­
válttá*), vagy a Lola vesztegintézetek felállítása szükségessé 
bizonyult : bányászai, más muukatelepei, katonái, hivatalno­
kai stb. részére plébániák és ¡ski lik felállításáról is gondos­
kodott. Különösön VI. Károly német császár, Mária Terézia 
királynő, Józset császár és a Lipótok és Eerincz császár 
tűntek ki e téren, kik mindnyájan arra törekedtek, hogy a 
hívek a templomban s a gyermekek az iskolában az általok 
szervezi tt kegyúri intézményekben nyernék el valláserkölcsi 
szükségleteik s tanügyi követelményeik kielégítését.

Eme helyek nagyobbára, mint jelzem is. azok valónak, 
bo! már a minden kincsek és hatalom kútiorrása, a jóisten 
gondoskodott arról, hogy legyen megteremtve és előtermelve 
a magyar társadalomnak aranya, ezüstje, érenye, tellurja, 
sózja : hogy legyenek szakvezetés alatt a kincstári etdök és 
az állami javak gazdasági üzeme stb. így keletkeztek, illetve 
szerveztelek aztán Ahrudbányán, Verespalakon, Lioicán 
Csertés-Hondolon, Nagyágon, ufl'cnbányán, Zalathnán, Kap­
uikon, Ulábláposon, Oláb-Láposlányán, Kadnán a nemes 
fény bányászat terhére kegyúri plébániák; így jött létre 
Topánfalván a régi fém- és arany váltó hivatal, erdő- és jó 
szag-uradalmi telepesek plébániája, így Eelsó-Tümös, Veres­
torony, Gyintés, Tölgyes és Ojtozou a vesztegintézeti és 
vámhivatali plébánia: igy keletkezett Marosportuson a só-és 
dobányszállitási tisztviselők és munkások lelkészeié ; igy szer­
vezetitek Vízaknán, Deésaknán. Kolozsou. Széken, Earajdott, 
Tordári és újabban Marosujváron a sós lelkészségek : igy 
alapítottak Govásdián, Királybányán, Kudzsiron, Sebeshelyen 
a vasútüzemi lelkészetek, míg Forumbaeh, Orláth és Naszó­
don a katona ügyek teremtettek plébániákat.

Ezek közül némelyek a felállíttatásukat, illetve s/.er- 
veztetéstiket sürgető okok és intézmények megszűnése miatt 
szintén megszűntek.**) De túlnyomó számban mégis feuimta- 
n.dtak.

Ha jól sikerült utána néznem, alapittatásuk szerint e 
plébániákat a régi stalusquo szerint igy csoportosíthatnám :

Nemes fém és vasliáuyászat létei adott lti plébániának; 
sóbányászat, dohány- és sószáliitás ti-nak ; jóiszág, erdészet 
1-nek. katonaság 3-nak, vesztegintézet és vámhivatali intéz­
mény 5-nek.

Egynéhány hiányzik csak a régi státusquoból ; a többi 
plébánia most is existák

Mindeme helyeken iskola is szerveztetek. Mert hisz" a 
parochia fogalma magában foglalja nemcsak a templomot és 
paiocbiánusokat, hanem az egyház leányait az. iskolákat is.

Az idők változtak, a körülmények is átalakulásokon

*) így a naszódi lelkészség a ró-gi oláh liatárurezred felatllitá- 
, Vorumbák a környékén élt katonarendi családok elszapi.ro- 

rodásának köszöni eredetét, A hiinyadmegyei vasbányák helyén ¡evo 
plébániák szervezése körül Steinwille tábornok egyntta! kitűnő bá­
nyász és geológus is buzgólkodott — az. ottani bányákra Kiváló 
gonddá! lévén.

**) így Széken a sóbányaraivelés a múlt század végén beszüntet- 
tetvén a kegynraságnak csak halvány nyomaival találkozunk. Tordán 
is volt kegvurasági templom, de a bányaság közelebb kerülvén a 
plébániához," megszűnt a kegynri káplánság. Orláthon a katonaiskola 
mrgszüntéssel, megszűnt a katonakinietárikáplánság: mint ilyen stb.

sáliak

képzett, akár csiszolatlan ősanyag — mentheti vagy 
vádolhatja, ha tanulmányozzuk a lélek erejét, a vér 
alkatát az élet rögös útait, lehetséges-e azt állíta­
nunk. hogy abból az általános jóból, mi a nő oly 
kizárólagos sajátja, hogy az urak még bukásában is 
elismerik fölényét — a tanulás mialt rossz is válha- 
tik. Minden kivető a gymnasium vagy egyetem pad­
jain ragad a nőre? Hisz sokkal valószínűbb az, 
hogy a magasabb tudás a kevésbé jót is jobbá teszi 
és a rossz csak, „mumus“ féle fogalom marad mindig. 
Kivéieltk miatt pedig általánosan ostorozni egy aé­
rât vagy nemet, az sok kicsinyességet és rosszakara­
tút árul el !

Nem nagy merészség tőlem azt jósolni, hogy 
az uraknak a jövőben nem igen lesz alkalmuk azt 
hangoztatni hogy mm szeretik elvenni a tanult nő­
ket. Elltukezöleg. Ebben az általuk oly nagyon meg- 
routolt világban nagyon jókká kell változniuk, hogy 
egy egy doktor- vagy pre fessorkisasszonyt elnyer­
hessenek. Oh tempóra! Oh mores!

Előre látják gyönyörködve lelki szemeim 
gyan újú 1 fel a bibliai ókén- az ö Jákobjaival, Lá­
bán leányaival. Hány modern Herakles fog előte- 
remni, mint a görögök hőskorában és még mennyi 
áradozó lovagkoi leli troubadour. Vén leány pedig 
lesz mindég elég, mert sohasem fogják mind a lá­
nyok érdemesnek tartani nőül menni ahhoz, ki őket 
elvenni óbajija, különösen, mig el nem felejtik azt a 
küllői igazságot, 1 ('gy „te crgemet szerelsz, éli másért 
lángolok“.

Legyen azonban döntő, a mi legjobb az egész­
ben, -- a vég. Ez abban áll, hogy ha érdemes, a 
myrthus koszorú kedvéért sutba lehet bármikor dobni 
a diplomát és viszont, ha a szükség úgy hozza ma­
gúval. Sőt a kettő egymás melleit is lüre'meseu megfér.

Adja az Ég, hogy minden deiék, arravaló nő, 
akár ívelt Hiányosan képzett, akár nem, családi kör­
ben végezhesse be életpályáját. Legyen boldog és 
boldogítson az éleim k ama legpraktikusabb egye­
temén, hol a prózai és ideális fakultások egymást 
felváltva követik.

ho-

Es végül még egyet. József császár költői vé­
náját dicséi ő bájos versikére csak azt jegyzem meg, 
hogy Fuere József korántsem lenne oly udvariat­
lan, II. "Vilmos pedig el sem hinné, hegyezi valaha 
elmondották.

Emmerlingné Pittner Matild.

Az eláliamiasitottkincst. iskolák
— Tar ót ás a kegyuraság mezején. —

Összeszedte : Kovács Gyárfás.

Én az erdélyi úgynevezett aerarialis iskolák ügyeit 
ismerem. Már régebben úgy ily, mint más téren ezek mos­
tani tigyállásáról s a régi‘egészségesebb kegyúri állapotok­
nak úgy vál ási, mint nemzelUgyi szempontokból továbbra 
is nélkülözhetetlenül szükséges fentartásuk céljából nézetei- 
m et körülményesen kifejtettem. Elég hivatkoznom azon lé­
nyekre, hogy a bányavidéki espemsi kerület egyik korona- 
gyűlésén — Zalathnán talán 1892-ik évben — én voltam, ki ille- 
tekes helyre feliratot indítványoztam kincstári iskoláink el-
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kincstári jelleg; mellett hizo lylt a; s'c »11 4 ráltttii t is. 
tehát a dosis, mt szintén adott a k ;gy ár és p -1 g e'v.V ’ 
lasztitatlannl a kántor és egyúttal tanító személyétől. E 
mellett bizonyít az 1822 évben kelt pltsp ik látogttási d;cre­
turn, mely okmány, ha a congru alig jiived ebnek és kiadások 
összeírásánál hiteles értékű és irányadónak ismertetett el, 
itt is annak lekitendö.

hő ez okmány 13 ik lipján ez o'vashitó : Domna Co- 
pellati***) prout et Cantoris una cum scho'it diversis tini­
déin vicibus tu fundo tamsn Regio ut pends KceeUae Came­
rún Rngiae . . . erect ne sunt. Tehát ebben nemcsak az van 
van kimondva, bogy mint a káplán, úgy a kántortamtó la­
kását is kincstár építteti, hanem meg is nevezi, hogy 
ez káplánt, az kántortanitói élvezmény (Do nus Cantoris tina 
en n sellóla.) D ; ugyanezen okmány szerint a lakásillet­
ményen kiviil van az elválísztatlan személyit kántortanitó- 
nak (Cantor simul Lndimagister) 12ti C. f. m. e. v.. 12 öl 
fija pro se et pro scliotis Nincs részletezve mennyi ezek­
ből a kántoré, mennyi a tanítóé és mennyi tál éget el az 
iskola? Hol tehát az alap, hogy újabb időben ezek szétkli- 
lönöztetn:k ; bol a kulcs, mely a ktllün-ktiliin részletezéshez 
vezetne? Mi alapon lett tehát egy nagyobb rész kiszakítva 
belölök az állami tanító részére s a kántor számára csak

mentek keiesztiV s igy ezek hatása alatt a plébániai — s 
ekként az iskoái viszonyok is változatos metámorphozisokon 
estek át. Némely helyt a pap egyúttal tanított és még most 
is tanit : más helyt volt külön káutortaoiió is - mint ezt a 
kisebb-uagyobb száma kincstári katliolikns telepek egyházi 
és iskolai Ügyei úgy kívánták. De mindenütt alapítási ter­
mészeténél fogva minden egyházi és iskolai intézmény kegy­
úri lévén — azok fentartása a magas kir. kegyúr (aerarimn) 
mint alapitóra nehezült.

L jobban azonban a népiskolák — tehát a kántoríaui- 
tói intézmény kegyuras ági voltát tagadásba kezdették venni, 
vagy szétválasztják. Vagyis : az egyiket ■— az iskolát el il- 
lanit -itva, lehetetlenítik a másikat, a kántori állást . mert a 
régi kincstári javadalmazás elállamiasitása folytán a pici 
dotátióra szorított kincstári kántorság az éhínség miatt ön- 
kénytelenül élililnszbaa kimúlik ez árnyék világból. S igy 
bekövetkezett mar azon kegyetlen kegyúri á lapot, hogy 
nincs kincstári kath.* népiskolánk s a csekélyke kiszakított 
kántori illetmény miatt nincs kántorság. Vagy ha 
legfelebb appendix! állás: — a hitközségekre nézve van is, 
nincs is.

vm, ez

Pedig mindezen nj ibb á l ipotok e'ö‘erem‘ése ellenke­
zik a patronatusság természete, jogi és kötelezettségi viszo­
nyaival. csipetnyi ? S aztán a szétbontott dualisztikus személyből a 

kántornak, mint tisztán ilyennek lakásául még egv fügefát 
s;m jelöltek ki ? Hátéból lakjék és éljen'? . . . Hol a pap is 
v Ízzel ék oU a kántor mit remél ? —mondja p. Vitas. — S 
végűi mindezek ntán ott áll a h ital más ennneiáció : Pat- 
romts est Excelsas B. Thes.iurariatns. Már most, hogy 1-bet 
hely az elállamiasitásnak, bol a patronna a magas kincstár ? 
Hisz" a legegyügylibb jogász is tudja : pationi jtiri et oflicio Pat- 
ronatns renunciare non passant, et ad ónéra pitromtns le­
renda a Heg; éti am stritt gi qnennt — nempe itt ecclesias in 
bino statu servent, ütve p trocáis et Lad i magi st ris justa 
praebeant.

Mert milieu áll a kincstári pátronátnsság ? 
Patronum tacinnt: dos. aedilicatio. fondus.
Már pedig kincstári népiskoláink elállamiasitás i s igy 

kántori állásain« iebetetlenitése ellenkezik etn; kegyúri pusz- 
inlaminokkal — alapittatásnknál lógva lévén ők is tisz­
tán kincstáriak s igy sem el nem államiasithatók. sem a 
javadalmazás szétkülönitése miatt a kántori állás nem lelte 
telle iilbetű. h.z elleti bizonyít :

1 A dolog természete. Mert a plébániához a templom 
és isko a szétválaszthat!inni tartoznak Ezek nélkül piétiánia 
abszurd forgalom. Hisz a tem »Ionban chorus van, a chorus - 
ban pedig mért csináltat a magas kegvúr orgonát, ha lehetetle- 
n ti a kántort. A pap nem énekelget „Dani n is Vohiscn no'., 
ha a kegyúr nem tart kántort, meri nincs ki „Et cnm Spiritn 
tno-t“ feleljen. S aztán az iskola szokta előkészíteni az is­
kolás gyermekek eleven karábtn a valódi zeng i chorus', me!y 
tg; úttal dalol cs imádkozik. Már pedig ez esik ott lehet­
séges. hol az együttes kántortanhöi intézmény feonáll. Hol 
az elállamositás megtörtén:, ott a templom e melódiájával 
sem találkoznak : ott üres a choras, 
templomi népének; oí színik az áhítat. Es ez cilji volna 
a kincstári kegyúrnak. Hisz minden országnak támasza, talp­
köve a tiszta erkölcs, mely a villáséin találja tentarlo e e- 
mét. De bit nem a templom, a chorus, a vallás és erkölcs 
legilletékesebn háza?

2. Hogy a kántortanitói — állás következőleg vz ezzel 
összekötött népiskolai ügy nem lenne pátronátnsi kötelezett­
ségből kifolyó teher: ezt s'.intin tagadni kell.

hu minden kincstári plébánián ik a ap t isi ok n anyait 
nem ismerhetem. D; az enyéimet ismerem. Azért ismer­
tetem is. hátha státusunk igazgat .tanácsának jog: bizottsága 
hasznát veszi. Van ugyanis egy okmány egyh áz un ódá­
jában. Címe ez: Contractas d; e n ptiooe lan ii do nas P. A 1- 
ministratoris, Cantoris item et Scholle, iv. 170k. szep­
tember 28-án kelt s tartalma szerint B nan Károly bánya- 
nagy (tehát kincstári képviselet) és egyházi főgondnok, esz- 
telneki Vass Pál özvegyétől, a mostani papi és kán­
tortanitói telket a rajta levő lakká z és melléképüle­
tekkel 200 ru. írtért őrük áron in tgvásárolj a ii ratione n 
Eeclesiae Rom. C ítliolictae pro tnudo Ecclesiastico parochinli. 
Tehát itt megvan a patronnssi ke1 lékek közül kettő : a fundas 
és ae l licatio. Mert telek vétetik az iskolának is és 
rajta épületek. S a második fontosabb documentara az, hogy 
a 70-es évekig a kát. kincst. népiskola benne is székelt és 
most is az államé. Tehát alapítást természete ugyanaz, mi a 
templomé, mely kincstári. S igy a kegyúr lemondhat róla ?

3) De aztán a kántortanitói állás s igy a népiskola

-t.) A nyitói kegynrasági iskolák valóságos kincstári 
kegyúri és egyúttal ktti. természetér ; va1! — tehát külö­
nösen sós helyeken az isko ák aeraríais k’gyúri voltát 
hirdeti az 1843 évi 5923 szám alatt kelt császári leirat (Ins­
truction für die SibenbUrgisclien S ilzüinte mid deren einzelne 
U ieder) — 89 S-s i is „Das Amt — mondja -- Int d irauf zu 
sehen, damit aus der S ilinen-C 'S31 unturnaiteuen 8 .'knien­
der Absicht im Ganzen als Kiii lerbl di igsitis' ri 
sprechen. D t .Salía i le tirer bleibt de n V nt ; n ■ ■-g "t dn ;t. 
Übrigen b eibt das Sehuhvisen, und in dies -r Hinsieht auch 
der .Schullehrer der basoidereu Auls <■ it des Geistlichen

ent­
ra ihn imp nincsott

anvertraut. Sőt a tanító még tanhatóságával is a sótiszt 
utján érinlkez-tt : „D:r E direr Int von tini Se m berichten 
die Schulen — O lardirection jederzeit eine Abschr.lt durch 
d is S ilz unt. w .-leitet sein : allfii lig;n Bun irtn.i{ei biiin­
fligen bat, au den S iliiiin-Díreetor ei iznselueien (¡tri S) 
die Schn prit nien sin 1 in G igativiri dis E inhnn's, oler 
eines daza delegirt.cn Beamten öffentlich ausziilbeilen (91 §.) 
Nem kegyúri befolyás ez ? De emez ajándékokat a pip 
vásárolta : Der Erkauf derselben ist dem Geistlichen gegen 
eine ue n Amte vorzniegend; Specitieatlon zu überlassen (n. 
o.) Ne u karöltve mtiköiése-e ez a kegyúr egyház és isko­
lának ? S miért napjainké m az a sok elállamiasitása kincs­
tári iskoláinknak, ho!ott a kegyúri ügyekre a vonatkozó 
régi kamarai rendeleteket még semmiféle törvény lie — és 
meg nemjzuntette ?

Már pedig ht emezek szerint a tinitó mint tisztviselő a 
sódireetor— mint tanférti pitiig a pap alá tartozott iskolá­
jával együtt : mit bizonyít már e körülmény is egyebet, 
mint azt, hogy a kegyúraság nemcsak az iskoli anyagi 
ügyeire terjedt ki, sőt a pippal együtt közvetlen is befo­
lyásolta azt — teliál kegyúri kötelességeket teljesített azzal 
szemben.

•“) 11 ól —1828 Az itteni lelkészek, mint kamrai káplánok 
szerepelnek. Ekkor a hitközség paroehia rangra e n illetve ezeatn! 
mint plébánia existât.
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TARCA

A renais sancekori műveltség1 hatása 
Magyarorsaá gon

I. A renaissance általános jellemzése.
Míg Nyugat-rjirópa cg) es népeinél a középkor utolsó 

bét századában a megszilárdulás folyamata tart. addig Olasz, 
ország nagyszerű szellemi átalakulásnak válik szilibe! vévé- 
mely arra volt hivatva, hogy eszméket szolgáltasson a nyu­
godtál) b viszonyok közé kerülő és művelődésre áhítozó tolói 
nemzeteknek. Ezt a korszakot : a XIX. XXU és XX L száz ul 
első felét.nevezzük a renaissance — megújhodás korszakának. 
Ennek jellemzését akarom megkísérlem és azon befolyást 
ismertetni, melyet az új irány hazánk művelődésére tett.

A római-gör. ókor nem ebben az időben, a XIX . szá­
zadban, éreztette hatását először az emberiséggel, ott volt 
már Nagy Károly udvarában és a tőle támasztott müve ö- 
désben ; megjelent a román építészetben is egyes antik tor­
mák alakjában, sőt a kolostori tudományosság is a római 
Íróknak köszöni anyagának egyik tekintélyes 
igy van ez Olaszországban, itt nemcsak az ókor egye< e'c- 
mei hatolnak bele a nemzeti életbe, mint az északi népek­
nél, hanem az egész nemzeti élet, az egész ország tele ven 
az ókorra intő emlékekkel és emlékeztető jelekkel ; művé­
szetben, költészetben általánosabban is nyilatkozik az okor 
hatása már a XII. és XIII. századokban, mindamellett az 
olaszok egyetemes állásfoglalása az ókor mellett csal: .NIX'", 
században következik be. Náluk voltak meg leginkál.b a 
művelődés feltételei : a nemesség és polgárság valósá­
gos egyenlősége és a haladás fogékonysága. Ehhez iá­

részét. X c 111

Az Ugrón visszavonulását egesz közéletünk meg fogja 
érezni. M.v, midőn a politikát és etikát nem tartják s/oro - 
san édestestvéruek és elválaszthatatlannak, mint Plató, ez y 
oly rettenhetetlen merész és önzetlen ellenőrzőre 11 g y szük­
ség volt. Félni lehet, hogy az Ugrón hattyúdala a független­
ségi eszmének temetési éneke. Láttuk erőtlenségét és iWel­
lenségét a provizórium kérdésében Iíánffyval szembe, ki az­
tán bátorságot is vett magának a pártot az ő nyers modo­
rában alaposan leteremteni. Szitkozódni természetesen köny- 
nyebb, mint okosat beszélni vagy épen tenni. Es az elernyedt 
függetlenségeik szó nélkül tűrték a niosdatást : a néppárti 
Rakovszky kellett, bogy síkra szálljon s hogy visszaír ¡.siisa 
a Bántfy modort ’! 11 modorát. Ugyanő leplezte le. hogy I!. 
a provizórium kérdésben veletartó nemzeti és néppárt háta 
mögött alkudozásokba bocsátkozott a függetlenségiek ke'. A 
szidalmazott függetlenségiek le is szereltek s a provizórium 
Ugye szerencsésen (?) dűlőre ]iitott. így tehát mezest meg­
adtuk magunkat s a 67-iki törvényt magát nem respekta1- 
tuk csupán azért, hogy Ausztriát meg ne sértsük. Az ón.à ló 
vámterület ismét odajutott, hol eddig volt a pitim desiderm- 
mok lomtárába. Az eredménynek egyetlen párt sem örül, 
még maga a többség sem. A t. Házban s tolj őséin szürke, 
nyomott hamrnlat uralkodik s most még inkább mint az év 
végén tehetik tel a bontj ák a kérdést : Mit hoz a jövő?

A hét történetéhez tartozik az a feljajdulás is, melyet 
a kolozsvári Ellenzék ben olvastunk a zsidóbeváudoriás 
miatt. A Galíciából bejövő élelmes t.íjzat kezdi ellepni az. er­
délyi megyéket. Pénzt koldulnak össze, mely1 vei aztán ta­
hi ion a szegény megszorult nép körében megkezdik 
letet, a legocsmányabb uzsorát- Az erdélyi magyarság amúgy 
is gyöngén áll számra és vagyonra nézve is. s most ez a 
veszedelmes invázió csakugyan tönkre teheti gazdaságilag 
és erkölcsileg egyaránt. A hatóságiknak volna kötelessége 
ez ellen valamit tenni, mig nem késő. X’ideaut cónsules !

az iiz-

r

De továbbá nem tűzöm soraim. Hiszem, hogy né­
mileg sikerült bizonyítgatnom, hogy a kincstári patro­
natos igenis a kántoriamtól s igy a nép iskolai intéz­
ményre és a templom chorusi ügyeire is kiterjed ; s 
a felhozott példák és rendeletéi: is azt documenttl- 
ják. hogy a kántortanitói intézmény s igy a kincstári kath. 
népiskolák is szerveződésük és fentartásokra nézve ép oly 
kegyúri jogalapokon állanak, mint. akár a plébános! dotátió 
vagy a templom, mert már természetes viszonyuknál lógva 
egymástól elválaszthatlanok. Pap — templom — orgona — 

tanító — ének — iskola ezek oly kegyül i 
intézményt képeznek s oly láneolatos össze-

káutor 
vallási
köttetésben állnak, hogy egyiknek beszüntetése veszélyez­
teli a másik fenállását s mindazon vallási és hazafias ügye­
ket, melyek eme intézmények egységességéhez vannak fűződ­
ve különösen ott. hol, mint a kincstári helyeken is a templom 
éi iskola egyedüli fentartói, ápolói a magyar nyelv, ér­
zület és e.ulturának is — mert a külső élet nem magya­
rosit, süt veszélyezteti nemzetiségi hullámaival mindazt, mit 
az iskola és templom nyújtanak. Azért óhajtandó volna, 
hogy a kincstári pátronátusság most is teljesítené köteles­
ségét feladott iskoláinak a népoktatási törvényeknek megfe­
lelő módon és javadalmazással régi jellegükbe való vissza- ¡ 
állítása által. Ez köte ességszerü cselekedet lenne részéről, 
mert „patron! jv.ri et Officio Patronatos renunciare non pos- 
stint, et ad ouer.i patronatos ferenda a Rege etiam stringi 
qaeunt“. Azért Státusunknak az ilyszerti adatok alapján ősz- j 
szeállitaidó felségtolyamadványáuak eredményére nagyon I 
kíváncsiskodunk.

A hét.
Mint az elmúlt hétnek szerény krónikása sem szivem 

szerint, sem a dolog meglepő és fontos volta miatt nem te­
hetem, hogy retieksziúimban az időrendet megtartsam. A hét 
történetében feltétlenül a legnevezetesebb esemény Ugrón 
Gábor visszavonulása. Ő. a keményfejü székely, a megalku­
vást nem ismerő, a lángoló lelkű Ugrón Gábor megcsömörlött 
a politikától. Az. egyetlen ember, kitől a nagy moloch, Bánfiy 
félt most vi-s avo ml a csatatérről. Néhány soros rövidke 
levéllel tudatta ez t pártjával. De abban a pár sorban a két­
ség beesésnek. a kínzó keserűségnek érzete nyilvánul, 
visszavonulásnak megokolási valótlan minden igaz hazafit 
megdöbbenthet. „Romlott éi telmi*éggel és gyönge néppel a füg­
getlenség alkotmányos harcát diadalra vinni nem /ehet.“ Ezt 
az az ember Írja, ki hosszú és fényes politikai pályáján ke­
resztül épen az értelmiség jobbik részére, de kivált a magyar 
népre támaszkodva küzdött politikai ideáljáért, a minden te- 
hiideiben független Magyarországért. Es inte most kiviláglik, 
hogy az urak elárulták öt. a nép pedig e hagyta. Igaz való, 
hogy a jelenlegi függetlenségi urak nagy része sohasem vette 
komolyan szerepét. Kiabáltak, veszekedtek, alkudoztak — 
mind csak azért, hogy mandátumhoz jussanak, hogy kellő 
alkalomkor a miniszteri kegy melegében sütkérezhessenek. 
Ilyen sereggel nem leltet elvekért és ideálokért küzdeni ; az 
ilyen sereg arra is képes, hogy saját vezérét megmarja. Es 
meg is marta Ugrónt is. Régóta érezte ezt ö. ezért mondta 
annak idején Szatanáron : „Adjatok nekem tüzes vasat, hogy 
rásütbessem a bélyeget az árúlókra az elvtagadókra . . . mi­
kor a tanult osztály tenyerét alamizsnáért kinyújtva eladóvá 
vá'ik, akkor azt vélem, hogy épül a magyar alkotmányosság 
ravatala. Adjatok virágot, de sokat, hogy behinthessem vele 
ezt a szomorú koporsót.“ Bizony, bizony a koporsó készen 
áll, csak még a haldokló alkotmány nem döit bele. Ugrón e 
keserű, de poétikus szavait olvasva önkéntelenül eszembe jut 
a nyakas, kemény, rettenthetetlen, hazáját utolsó csepp véréig 
szerető magyarnak fajképe Petur bán, midőn az ingadozók­
nak fülébe elkeseredett lelkénes égető t,tizével, a kétségbe­
esésnek jajjával zúgja : „Kihaltak szabaditóid, óh te vasra 
vert hazám ! no nyeld le a bilincsed jajgatva s edd magad­
nak a halált 1“

s a
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ritltak a tényleges politikai viszonyok is. A nennt lirai- m'hííí is a gíiiög kéziratok miatt, Giovanni
kódúk nem tudtak Italiában hatalomra kipni; a pápaság Aurispa Byzantinmból 1423-ban, később Gaurino da Verona 
Aviguonban élte rabsága najtjair. Ezek helyébe mindenütt s Francesco Filelfo egy-eiry könyvtárra való codexct vittek 
cuudottierik és törvénytelen uralkodók léplek ; „az öntudatra magukkal Itáliába. A florenci kereskedők meg legbecsesebb, 
ébresztett szellem pedig új és tartós ideál utáni kereséssel árujoknak tekintették a régi elhalványult bellikkel teleirt 
vö t ínglalatos és igy a római olasz világuralom déli bábja bártyalapokat. Alig is hihetni, hogy Konstantipolynak török 
megbéníthatta az elméket sót Cola di Kienzivel gyakorlati kézre jutásakor valamely régi iró müvei elvisztek volna, 
megvalósítására is próbát tehetett.“1) A eláss, müvek megmentése után azok terjesztésére

Az ókorról ábráudo/ók előtt első sorban Kóma alkotja fenmaradásuk biztosítására és kihasználására került a sor. 
kegyelet tárgyát. Kár Dantei nem számíthatjuk a biimaniz- Az áldozatkészség hasonló példáival találkozhatunk itt is. 
mus emberei közé, mindazonáltal benne is a régi dicsőség V. Miklós egy humanistának Polybius latin fordításáért 
után sóhajtozó hazati szólal meg. Ró i.a falainak kövei hó- 500 aranyat ad, Guairononak Strabóért 1000-et, Filelfonak 
dolaiot érdemelnek és a föld, melyen a város épült, tiszte- Homer méltó virses fordításáért 10000 arany volt igéivé s 
leire méltóbb, mint az emberek mondják - Petrarca korában az Ígéret teljesedését csak a pápa halála gátolta. Ugyanez 
még megoszlik a kegyelet Rómának classikusés keresztény a pápa 1450-ben a pestis elöl Fabrianoba menekülvén, ma­
ókora között. Fario degli Alberti Ditlamondo.jában Kóma: gázai vitte fordítóit és compilatorait is, nehogy a vésznek 
teuseges agguó tépett ruhában. Cola di liieurj 1:544 -1347 áldozatául essenek. Ö vetette meg 5000, másokszerint OUOk
k"Zt a Descriptio urbis Romae-ban felsorolja a régi etillé kötettel a Vaticana könyvtár alapját. — Firenzében FiiecoiO
kenet, úgyszintén Poggio is 1430 körű1, később 11. Plus j Niecoli 6000forint arany értékben mintegy 800 kötet könyvéé 
írja le nagy figyelemmel a Kóma környékén található régi- : gyűjt, melyek ma is díszét alkotják a firenzei Lanrentiana-t 
segeset. Ebben az időben már nagy pusztulásnak indultak ¡ könyvtárnak. — Bessarion, a görög eredetit bíboros 30000 
vu L az okúi ból származó épületmaradváoyok, mivel ezek ■ arany forinton gyűjtött eodexeit (600 darabot) a velencei 
márványának egy részéből meszel égettek, más részét, kivált köztársaságnak ajánlja fe), hol ma is tekintélyes részét te­
ar. \. Alik.us pápa alatti hatalmas építkezéseknél építő szik a Marcus-könyvtárnak.—Az urbiuói könyvtárt inonte- 
aiiyagnak használták. A régiségek iránti kegyelet egyebütt teltrói Federigo 30.000 aranynál nagyobb összegre rugó 
i> letebrcü, sót már gyűjteményeket is kezdettek létesíteni, költséggel alapította.
uo) i hogy a gyűjtés a XV. században már mindenütt el- Az ókori irodalommal loglalkozást az olasz irodalom-
Uijeu.. Ciríaco de Pizzicolli bejárta Olaszországot, az európai uak épen legnagyobb alakjai állítják előtérbe. Dante még 
A "lokur^zagot, Görögország szigeteit. Ázsia és Afrika némely ki tudja egyeztetni a kétféle műveltségnek: ókorinak és 
részéit es nagy tömeg feliratot, érmet és rajzot vitt haza kereszténynek elemeit egymással, de már utódjainál, igy 
lu-gavul. Megkezdik a régi emlékek na világra hozatalát és Petrarcánál és Boceaccionál a latin és gör. tudomány lép 

megalapítják az archeológia tudományát. A régieskedés előtérbe. Saját kova egyikben sem a nemzeti költés fej - 
in.i.ú tovább terjed ügy. hogy* az egyes itáliai városok is lesztöjét illeti hódolattal,bauern Petrarcában a rómaiak mo­
mma lámához tűzik eredetűket, az egyes családok pedig dórában nagy történeti müvek és bölcseleti értekezések al­
lumai cameló családok utódainak hirdetik magukat ; a ve- kotásával foglalkozó Írót, Boccaccioban a mythograpbust 
* et. cei származású 11. Pál pápát az A.thenobarbusok sarjának és geographiai meg biographiai munkák szerzőjét. Petrarca 
vaujuk, ooua családja németországi eredetű volt : 11. Pilis j egyik müvében a fiatal humauismus állását fejtegeti és 
meg szerette volna, ha a Júliusokkal hozták volna kapcso- ¡ megtámadja működésűk ellenségeit : a frivol tudatlanokat, 
t.iua. 11. Pal, 1\. Sixtus és VI. Sándor alatt római diadal- : kiknek csak dőzsölés és tivornyázás iránt van érzékűik: a 

eue', ismételtek meg farsangi mulatságokul. X. Leó sopbistikus tkeoiognsokat, kik előtt Helikon, a castaliai 
■tiaii „_z ókor élvezete a többi élvezettel együtt ama cső- j forrás és Pliöbus berke paszta ba'gatagságnak tetszik ; az 
u ..tatos benyomássá fonódott, mely az életnek Kómában I aranyra súvárgő jogtudósokat, kik a költészetet fölösleges- 
uniiicgy íclsóbb tartalmat adott.“ (Burckhardt : A renaissance ! nek tartják, mert nem leltet vele pénzt szerezni“ stb.1)
»ót i. Boccaccio meg az új irány jogosultságát fejtegeti és

Azonuan barim y nagy volt is a régiek építésének és | védi a pogányság vádjával szemben, mivel a kereszténység 
nej.t.-.iagt,sónak emlékei iránt az ér.ledödvs, azt mégis sok- diadalmaskodván a pogányság kij.usz ült : mosta pogánv- 
»... megnu.att.a a ¡ahn cs gör. nyelvű irodalmi emlékek tisz- sigot majdnem veszély nélkül lehet vizsgálni és tárgyalni, 
tmeio. Azt nmek róluk, „hogy forrásai minden ismeretnek Petrarca és Boccaccio után a humanísticas művelődés belia- 
.. Kglulteilenebb értelemben.“ Ebhez a hithez volt mérve a tolt minden tudományba : kivált Firenze lett a humaniz- 
biizgusag. melyiyel a két ókori irodalom kincseit lankádat- rnusuak erős vára; nemcsak kiváló lebetségii magánemberek 
ionul kutatlak, napvilágra hozták és közzé tették. belliinek a tudományosság emeléséért, hanem legelső sorban

megkezdette a tultedezö munkát, melyet az állam vezetői találják abban dicsőségüket, ha e téren is
Dvccaccio Kedvvel és sikerrel folytatott. Példájukat, mások elsőkké válnak. A firenzei tudós körnek lehet köszönni a 
secuten Követtek úgy, hogy Italia e nemű kincsei nem görög irodalmi emlékek felkarolását is. Hogy

előkerültek a városok és kolostorok aratag porral „vek fűződnek Chrysoioras Mannel behívásához, nem akarom 
oo.i.vtt leveles CS könyves házaiból. A humanisták figyel- bővebben fejtegetni, elég csak arra rámutatnom. Itogv a gö- 
intiKci kiterjesztettek az Alj.esekeu túlfekvö országokra is. rög nyelv tanulmányozása szolgáltatott közvetve indító okot 
zuggiu Bracciolini a eoastauzi zsinaton mint pápai titkár Amerika fölfedezésére, a bibliai kutatásban meg ez által új 
, 1UvjuL a scbweizi és sváb kolostorok átkutatására tor- korszak nyílik meg. A humanismos első időszakát a klasszi- 

J * ■ megbatvttsággal ujjong Ltouardo Bruuiboz, a ké- kusok maradványainak összegyűjtése jellemzi. A másodikban 
»übe iiureuci kancellárhoz irt levelében Qnmtihanns tusit- a rendezés és fordítás munkáját végzik, könyvtárakat alapi- 
tuiuiuak tultedezesen s viszont ez mily elismerő sorokkal tanak. a melyekről feljebb emlékeztem meg. Mar nemcsak 

ineiuuja baratja kutatásainak eredményeit : „A begy Camil- Cosimo de' Medici és köre pártolja a tudósokat, hanem a 
‘ , Koma második alapítójának nevezték, ügy legyen kisebb városok is Bologna, Siena, Mantua, Verona stb. két
Ueü azon müvek második szerzőjének cime, melyeket kézzel kapnak a humanistákon. A tudósok bejutnak a pápai 
adtai vissza a világnak.“3) udvarba, hol sohasem nélkülözhették a gyakorlott tollú iró-

Lgyauezen időben hasonló ostromnak voltak kitéve kát és az ékes beszédű szónokokat. V. Márton, IV. Jenő és
V. Miklós meg tudták becsülni az iró buzgalmát és tehetsé­
gét ; hiszen ez utóbbi épen tudománya révén nyerte el 1447-

M;tf Petrarca

minő eredmé-

1 • Burckhardt : A renaissaucekori műveltség Olaszországban.
1. j42.

2. Purg. X.
bi Symondt: Rena ssance Olaszországban II. 117. 1.) Bruckhardt : A renaiessancekori műveltség 1.2^1.
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ben a tiarát s mint egyházfő kegygyei halmozott el minden Méltósága azon reményének adott válaszában kifejezést, hogy 
valamire való tudóst. À nápolyi királyról meg kortársai az- lsten kegyelmével, szeretett papjainak és híveinek segitsv- 
zal bizel.-gtek, hogy V-ik Miklós mellett <i a tudomány leg- gével sokat miiukálkodhatiK ez erdélyi egyházmegye javán.

ä'e sxzjsiUÄr&rrs -*•«•««• • *-.*•»?■*
zérek is mindennap végig hallgatták. az újévben. — Azután tisztelgett a városi tanács Nova.

A humanismos második korszakában a vándor huma- Ferenc kir. tanácsos polgármester, a kir. törvényszék, ügyész­
ség, járásbíróság Nemes Sámuel elnök, a kir. adóhivatal 
Kryzewszky Géza tárnok, a városi tűzoltóság Kos ka Józa.t 
főparancsnok vezetése alatt. O méltósága a testületek tisztel­
gését igen szívesen fogadta s mindenkihez volt egy kegyes 
szava.

nisták egész Itáliában elszúrták a régiek fölélesztett művelt­
ségének magvait s most hivatásukat végezve kezdenek el­
tűnni. A 111. korszakban, melyet a XV. század GU-as éveitől 
kezdhetünk számítani, a tudósok egyes férfiak körül mint­
egy akadémiákat alkotnak : megtisztítják a középkori latinis­
ták durva stílusát ; „létrehozták az összehasonlító és aesthe- 
tikus kritika rendszerét és alapos tanulmányozással megkli- 
lömbüztett-k a szerzők és korok ¡c lenizo tulajdonságai t.- 
(Symonds: Renaissance Olaszországban 11. 259.) A levélírás 
és éitekezések mellett a szónoklat foglalja el a főhelyet. A 
fejedelmi udvarok állandó történetírót tartanak, kinek ura 
tetteit, minél jobb latin stílusban kell megörökítenie. A mint 
az Írásművekben ciccroniouismns. ügy az építésben a vitrn- 
vioianizmns lett a jelszó. A humanizmus hire és hatása túllépi 
Italia határait. Poliziano (1454—1494) elragadó előadásait 
Firenzében 1480 után nemcsak olaszok hallgatják, hanem 
hallgatói sorában találjuk Európa legnevezetesebb tudósait : 
Reucblint, Grocinnst, Linderet, s a portugál Tessirast. Ezek 
mindnyájan átültették hazájokba az Olaszországban 
műveltséget.

— Személyzeti. Riskó László jobbágytelki plébános 
a marosi kerület tiszteletbeli a lesperesévé neveztetett i. 
Esperes-kerületi jegyzőkké ki neveztettek : Sneff József viovs- 
pataki plébános a bányavidéki, Szabó György szentszék! tű­
nök, uagy-ernyei plébános a marosi, Csiszér János véckvi 
lelkész a kiiküllöi, Kovács Gyárfás decs-aknai lelkész a szol­
noki és Bakk Endre vízaknai lelkész a szeben-fogarasi kt-rn. 
letekben.

— 1‘tivpökszettlrlés. Hettvey Sámuel kinevezett 
pécsi püspöknek felszentelése folyó hó 2-án ment végbe a 
budapesti prímás! palota kápolnájában. A felszentelés ünne­
pélyes actusát a hereegprimás ö emlnenciájt végezte Csúszka 
György kalocsai érsek, metropolitánk és Roltizár József püs­
pök urak segédkezése mellett. Az új püspök űr ó méltósága 
több erdélyi pap, volt pázmánita elölt kedves emlékben van, 
mint Vázmány-intézeti lelkiigazgató. Azért felszentelése al­
kalmából hódoló tisztelettel üdvözöljük mi is.

szerzett

(Folyt, küv.)
Péter János dr.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Halálozás, 1*. Kiága Kapisztrán János szcntferenc- 

rendl szerzetes, szászsebest lelkész, életének 78-ik, szerzetes­
ségének 58dk és áldozópapságának őÖ-ik évében folyó bú 
5-én az Urban elhunyt. Tanulóíársa volt a boldogult Püs­
pök urmiknak. Kedves jó öreg úr, mindnyájunk „Kiága bá­
csija“ volt. Szerzetestársai és híveinek becsülését birla. Te. 
metetése 7-ikéu ment végbe. A szertartást Lilit s F. J ts.< 
kanonok úr végezte, a gyászbeszédet pedig Zhintái Ágoston 
tartotta. Nyugodjék békeségbeu !

— Huszonöt ezer forint árváknak. Kozma Anna 
csillagkeresztes hölgy, ki ezelőtt két hónappal hunyt e . 
végrendeletében 25.000 forintot hagyományozott egy Ko­
lozsvárt felállítandó katholikus árvaházra. Örömmel közöljük, 
e bírt, de még nagyobb örömmel közöluők, ha valamelyes 
komoly lépést hallanánk már a kolozsvári nőzárda kérdés ■- 
nek sürgős megoldásáról. Sok évnek mulasztását kell itten 
pótolni.

— Az érd. róni. katli. Irodalmi Társulat vá_ 
lasztmáuya jövő szerdán, január 12-én d. u. 5 óra­
kor a szerkesztőség helyiségében gyűlést tart, melyre 
a választmány tagjait ez úton tisztelettel meghívja 
az elnökség. A gyűlés tárgya: folyó ügyek elintézése.

— Óes/.lendő estéjén a bála dó istentiszteletet 
Püsp ök űr ö méltósága tat tolta fényes segédlettel. Zlatnál 
Ágoston beszélt a keresztről, mint az lidv, a boldogulás egye­
düli eszközéről. Ó Méltósága tartotta újév napján is a Te- 
denmmal összekötött ünnepi nagymisét és szentbeszédet, 
Beszédjében Krisztus Urunk szeretetéből indult ki. s azután 
átment Krisztus helytartójának, a római Pápának méltatására’ 
ki Krisztus helyett tanít és vezet bennünket az. igazi tudo­
mány utján, felhívta hallgatóinak ügyeimét a nap fontos ese­
ményére a Pápa gyémántmiséjére és szerele (adományok 
gyűjtésére. Nagyon megható volt. midőn beszéde végén bol­
dog újévet kívánt „édes hivei-“nek, benne áldást és megelé- 
ge dést.

— A hé* legrosszabb tréfáját a helybeli iparos 
olvasókör követte el oly formán, hogy az Alkotmányt, melyet 
a polgári kaszinó egészen ingyen szívességből, neki (elaján­
lott, egyszerűen vissza küldötte azal a szellemes megjegy­
zéssel. bogv papi lap nem kell. Kéidjük : hát ugyan mi kell 
a t. c. polgári olvasókörnek ? Egyúttal eszünkbe jut az " a 
bizonyos veres posztó, melynek még mindig meg van a kellő 
hatása.

— Tisztelgések. Az újév alkalmából impozáns mó­
don nyilatkozott meg a szeretet és a tisztelet a Főpásztor 
magas személye iránt.-Régi szokáshoz híven elsőnek a káp­
talan, a kebli papság, tanári és tanítói karok, valamint a fiatal 
clerus tisztelgett Fábián Sándor nagyprépost úr vezetése 
alatt. A nagyprépost űr a világegyház ez örömünnepén köszö­
netét mondott Püspök űr ő Méltóságának azon szép okta- 
fásért, amelyben úgy körlevelében, mint előszavában papjait, 
és híveit részesítette. Biztosította ő Méltóságét azon törhetet­
len ragaszkodásról, a melylyel magas személye iránt visel­
tetünk, s kérte az egek Urát, hogy tegye Főpásztorunk buzgó, 
fáradhatian ap0Sj0H működését gyümölcsözővé. Püspök űr

— Adomány és köszönet. Az erdélyi püspöki
papnövelő-intézet növendékei 
köszönetüket fejezik ki nagys. Fábián Sándor nagyprépost 
úrnak azon nagylelkű adományáért, melylyel ősi szokás 
rint nagypréposttá történt promotiója alkalmából mindet 

növendéknek új évi ajándékul egy-ogy forintot ke-

nyilvánosság terén is hálás

sze-

egyes
ügyeskedett ajándékozni.
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— A vármegye atyai gondoskodása. Csikvár- és aradi országgyűlés tagja, közül még 16-.ni vannak éleiben, 
közigazgatási bizottsága Gyergyé-Ditró elöljáróságához úgymint: Setnbery Imre (94 éves), Madat asz zászló (93

éves), Perezel Miklós (87 éves), Simay Gergely (87 éves), 
Horváth Boldizsár (86 éves). Kalauz Pál (86 éves). Pvrczel 
Mór (85 éves), Tóth Lőrinc (85 éves), Madarász Jozset 85-

megye
leküldött 9847 számit határozatában kimondja, hogy a;: egy­
házi személyeket a politikai község többé nem tartozik fizetni,
1-véu az az egyházközség kötelessége. A községi képviselötes- 
tu.ct azonban máskép gondolkozott. Továbbra is teljesíteni ! éves), Ostrovszky József (85 éves). l'jíalnssy Lajos (84 éves), 
akarván a patronatus kötelességeit s arra képesnek is Karlóczy Lajos (83 éves), Bittó István (83 éves) és Ivánka
érezvén magát a köziga/gitási bizottság határozatát megfő- Zsigmoud (81 éves). A képviselőim/ ama tagjai pedig, kik az

1872-¡k¡ választásul talmival jutottak i)fc először a képviselö- 
liázba, folyó hó 3-án ünnepelték 25 éves jubile uniókat. Lzek 
között vauApponyi Aliiéit gróf, Horánszky Nándor. Szilágyi

lthbezte. Kíváncsian várjuk a fejleményeket.
— At autonómiai kongresszns bas/onbetes bi­

zottságát Szápáry Gyula grót elnök január bú 11-ére dél- 
eli.tt 10 órára a főrendiház bizottsági termébe összehívta.

_ Tanügy. Az udvarhelyi róni. kath. es|ieres-kerü!eli
_T. nitőegylet1- sóvidéki tiókköre 1897 év október hó 27-én 
tartotta gyűlését Eteden. A gyűlés tárgyai a következők 
vol'ak : -Veni >ancte" és szent mise után a helybeli róni. 
kaiii. el .népiskola Il-ik osztályában káté-magyarázást tartolt 
Kovács József helybeli lelkész „a Iliin Különböző nemeiről.“ 
Azulan Faucsaii Áron nyelvtani oktatást tartott a Ill-ik osz­
tály ban ismertetvén a mondatot, mely után Simoufy Antal 
s/ováti ai k. lanitó tanított a vonalokról a besz. ért. gyak.

Dezső, Beöthy Algernon és Eötvös Kuoly.
— Hány zsidó van a világon? A parivá „Ar­

chives jndaiques“ iija: Van az egész, világon hatmillió há­
romszázezer zsidó: ebb'd Európában é! 5 millió négyszáz- 

Ázsiában 30 ezer, Afrikában 25 ezer és Amerikábanezer,
250 ezer. Ausztráliában a zsidók száma jelentéktelen. Zsi­
dóban leggazdagabb Oroszország. Itt él két millió ötszázöt- 
venkét ezer. Utána rögtön következik Auszlrla-M tgyar-Mou- 
archia egy miidó luils/.áznegyvennégyezer zsidóval. Ebből

i liaiiciára esik 688 ezer. Magyarországra 800 ezer, Xémeto.- 
I szágban 562 ezer, Bomáiiiáb ui 263 ezer, Törökországbanalapján az 1-sö osztályban. A tárgysorozat értelmében a ta­

nításokat megelőzte ‘roma Gazda" Dénes szováthai leikész ; 10:> Hollandiában 82 ezer. Franciaországbeu 53 ezer,
kátét,»dtáss. de mivel nem jelenhetett meg, tanítása a jövő Olaszországban 40 ezer zsidó lakik. Budapesten egym .giban

háromszor annyi zsidó van, mint egész Franciaországban.gyűlésre maradt. Mintán a tárgysorozatban jelzett tanítások 
veget ének, aelnök Kerezsi Lajos elfoglalván az elnöki 
széket, nagyon csinos és eszmékben gazdag elnöki meg­
nyitót olvasott töl és a gyű est megnyitódnak jelentette ki. 
A uni t gyűlés jegyzőkönyvét tiókköri jegyző Borbáth József 
olvasta föl. Azután Kis lános s/ovátai tanító szavalta „A 
fekete kutya“ című költeményt Garay tói- Kerezsi Lajos 
felolvasást tartott ily címmel : „Legyen az öntevékenység a 
esa ád és az iskola életszüksége.“ Gyuresovee Károly atvliai 
tauitó monológot adott elő : ezt követte volna Gáspár János 
szent-léleki és Bartók A bért farkaslaki k. tanítók duett- 
eneke, de mivel Gáspár János előre bejelentett lényeges ok 
miatt nem jelenhetett meg, az ének a jövő gyűlésre maradt.
- A bírálók ügy a próbatanitásokat. mint felolvasás- és 

szavalatokat jól sikerűiteknek találták. Jövő gyűlés helyé >1 
Mi,lomfaiva, idejéül 1898 év feb. közepe tűzetett ki az alábbi 
tárgysorozattal: 1 G-'zda Dénes lelkész úr káté tanítást tart.

— Purger kei-. János JA hírnevű ollái készítőnek
árjegyzékét mellékeljük. mai számunkhoz. Dicséretére álljon 
a közetkezö elismerő nyiltako/.at. elismerő irat. J. B. 
Purger grüdeni (Tirol) oltarépitő ezég a kassai egybázme- 
g y éhez tartozó töltszéki (Sáros megye) plébánia templom ré­
szére egy góth stilii főoltárt készített-

A munka művészi kivitele, az egyes alakok élethii cso- 
portj/ata különösen a karmelbegyi Bo dogságos Szűz Mária 
a kis Jézussal karján, valamint Szt. Simon és Judás aposto- 
lok művészies ililetségre vallanak.

A .-.ni tisztasága és a valódi dús aranyozás rendkívülien 
sikerűit s ez oknál fogva a fentnevezett céget a ft. pap­
ság szives ügyeimébe melegen ajánljuk.

Kell Töltszéken (Magyarország) 1895 december hó 2.
Sifcorszkf/ Endre 

esperes plébános 
Fogas János 
Tornai György 

gondnokok.

P, H.
2. ITiv.rdi Bobért helyb. k.-tauitó tanítást tart. 3. Borbáth 
J'ú'.sel szentkirályi k. tanító tanit. 4 Simoufy Antal szová- 
tai ta-.itó énektanítást tart. 5. Gyuresovee Károly atyhai 
t.ioito telolvas ást tart. 6. Antal János lengyelt", k. tanító 
szaval. Gásjiár János és Bartók Albert duett éneke. Bo r- 
b a t h József s. k. tiókköri jegyző.

Az ISAS-iki országgyűlés élő tagjai. 
Az 1t47 —8 ¡ki utolsó pozsonyi országgyűlés tagjaiból 
már csak hárman vannak életben, ezek : Tóth Lőrinc, Brez- 
nól-ánya. nógrádi Szontag Pál. L betbánya és Ivánka Zgig- 
mond, Kcrpona követe. Mind a 
mert csak

— Pályázat. Az imecsfalvi (Háromszékm.) róm. katb. 
kántortanitói állomásra pályázat birdettetik. Évi járandóságok : 
a község pénztárából 120 írt., államsegély 79 Irt., 40 kalon- 
gya rozs, annyi zabkepe, 14 Irt. oszpora, 15 terű lágy fa, 
5 hóul 406 □ -ül területű jó minőségű kaszáló és 2 hold 

ina 641 □-öl területű szántó, tandíj 24 írt., stóla 8 lit. tizeken 
kivüi lisztesseges lakás 600 □-öl kerttel és gazdasági épü­
letekkel. A megválasztott köteles a kántortanitói teendőket 

hárman városi követek ; vallásos Imzgósággal pontosan teljesíteni. Pályázni kívánó 
a városok tiszteltek meg 40 évnél liatalabb em- j képesített lantéiliak folyamodványukat folyó évi januárul? 

béreket megbízó levelükkel, a megyei követek közül egy j hó 22-ig alulírotthoz küldjék be. Imecsfalván 1898. januarins 
sincs ma már életben. Az 1848 —9 iki pesti, utóbb debreceni I hó 2-án, Bors László, plébános.

Kiadja: Az erdélyi róm. katb. Irodalmi Társulat. Felelős szerkesztő: Kóródy Péter dr. 
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